

TISZAVIDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 4 frt — kr. Negyedévre 1 frt — kr.
Fél évre 2 frt — kr. Egyes szám ára 8 kr.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Hirdetéseket a kiadóhivatal jutányos áron vesz fel.

Felelős szerkesztő és kiadó

S Z I L B E R J Á N O S.

SZERKESZTŐSÉG:

Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová az előfizetések, hirdetések, hirdetések intézendők.

A mezőgazdaság.

Tagadhatatlan, hogy mi még mindig földművelő államot képezünk. A lakosság óriási része vagy a saját földjéből él, vagy legalább a más földjének munkálásából.

A földművelő államokat rendszerint a nép jóléte, gazdasága, gondnélkülisége jellemzi. S mit tapasztalunk ebben az országban? Daczára kifejlett mezőgazdaságunknak, földbirtokosaink és gazdáink a legnagyobb küzdelmet folytatják a létfenntartással és birtokaik vagy kevés földjeik épségben tartásáért.

Ugyan nézzük, kutassuk, hogy mi lehet ez magyarázatát. Az ország érdekeire nézve ily fontos kérdést tiszta világításba kell helyezni, hogy tudva legyen a baj és feltalálathassék az orvosság. Földbirtokosaink tönkre mennek, elszegényednek, földjeik apródonként megcsönkölnek, a pár koldus paraszt gazdák pedig, a kik ma saját földjüket művelik, holnap már nap-számra járnak művelni a más birtokát, hogy családjukkal, úgy a hogy, megélhessenek.

Talán a mi gazdasági rendszerünkben van a hiba? Oh nem! A versenyképesség tekintetében ez a rendszer messze felül áll sok más államén és mezőgazdaságunk magas színvonalát bámulattal ismerte el csak most legutóbb is az egész világ, látván, a

mit kiállításunkon produkáltunk. Más itt a baj, az általános rossz viszonyok átkát nyögjük.

Értjük a rossz viszonyok alatt először is az ország pénz- és hitelintézetének mai pénzügyi helyzetét. A pénz megdrágult, mert a készpénz folytonosan fogyóban van. Vidéki takarékpénztáraink, bankjaink, hitelintézeteink nem rendelkeznek annyi tőkével, hogy a gazdaközönség sürgős hiteligényeit kielégíthessék. A benyújtott hitellevelek, váltólapok nagy részét pénzhányból, kényszerűségből löki vissza mindenütt a bíráló bizottság, mely ugyanazoknak a feleknek szívesen megszavazná a pár száz forintos kölcsönt, ha ez a paraszt gazdának kell, — a pár ezer forintot, ha a földbirtokos kéri. De a hol nincs, ott ne keress. Ekkor azután a ki a pénzt igényli, vagy oly uton segít magán, mely a helyzetén csak rosszabbít, eladja előre termését, gabonáját, kölcsönt vesz beváltandó dohánnyára és így olcsó árban adja el ugyszólván egész évi termését, — vagy egy nagyobb fővárosi pénzintézethez fordul, mely azonban nem ismeri a gazda hitelképességét, nem ismeri a telekkönyvet és bármily kicsi is az a kölcsön, betábláztatja a földre, mely által újra csak költségek nehezdednek a gazdára, kinek mindenek felett olcsó hitelre volna szüksége.

Nagy baj az is, hogy a vidéki intézetek, a pénz drágasága folytán, ha

már adnak is kölcsönt: magas százalékra adják. Kis összegeknél 7—8 százalékot fizet a gazda, sőt nagyobb összegeknél is elfizet 6½ százalékot a földbirtokos. Öt százalékos kölcsönt váltóra, vagy záloglevélre nem ismernek vidéki intézeteink és földbirtokosaink.

Ezt azonban nem csodáljuk és nem is azért hoztuk fel, mintha szemére akarnók hányni a vidéki pénzintézeteknek, melyek maguk is megszenvedik az általános pénzszükséget. Mert hiszen a bankok mindaddig nyújtottak hitelt, míg volt miből; ezt bizonyítja az is, hogy egy 100,000 forintos alap-tőkével bíró részvénytársaságnak rendszerint egy milliót képvisel a váltótárcaja. Az aláírók a kamatokat fizetik, de a váltókat a lejáratkor tőketörlesztés nélkül egyszerűen becserelik. Ez is végtelenül nagy hiba. A vidéki pénzintézeteknek kivétel nélkül be kellene hozniok azt a néhány helyen már kipróbált ujitást, hogy egy-egy váltólejáratkor nemcsak az ujalagos kamat megfizetése legyen elegendő az új váltó elfogadására, hanem például a tőkének 5—10 százalékos törlesztése is. A gazdaközönség, különösen ha kisebb kölcsönt kér rövid lejáratu váltókra szokta azt megkapni. Ha már most ezt a tőketörlesztést behoznák, akkor egy 3 hónapi lejáratu benyújtott váltóból, ha egy évben négyszer is prolongálnák, lemenne ez év alatt a tőke

A TISZAVIDÉK TÁRCZÁJA.

Egy percz.

*Olvastok. Egy perczig megpihenve,
A könyv fölött merengőn nézek el,
S úgy érzem, mintha szerte hullanának
Köröttem a falak, mint egy levél.*

*És messze száll a lelkem. Tarka képek,
Tünékeny álmok, vén melódiák
Egymást váltják rohanva. . . S olyan édes
Ez a szökellő össze-visszaság.*

*Minden, mi széppel a jövő kecséget
S mivel galádul rászédett a mult,
Egy óra, mely már-már hétségsbe ejtett,
Egy-egy virág, a mely nekem virult. . .*

*És mintha tisztább, jobb lennék ilyenkor,
A földtől messzebb, éghez közelebb. . .
Fölcsillanó remény és száműzött hit,
Maradjatok még, csak egy keveset!*

*Egy percz. . . Aztán a képek elmosódnak,
A négy rideg fal, im megint befog,
A könyv felüve fekszik itt előtttem.
Hol is maradtam? . . S tovább olvasok.
Alba.*

A megtért.

Irta: V á c z y J á n o s.

Szép volt a lelkem; úgy ragyogott bogár szeme, mint az a hamis gyémánt a gyűrűjében. Hamis volt ez is az is. Este fénylőtt mindakettő, mikor az a bizonyos függő lámpájának fénye vetette sugarát reájok, melyben szeretet lakik — szóval, — míg a szív teljesen a hideg iszapban fetreag; melyben oly olcsó portéka a csók s pajzsaúl dobálják azt ide-oda, mint értéktelen rongyot a zsidó lompjai között. Olyan az is, mint a ki szórja!

Sötét van odakünn, lassan betekinthetünk az ablakon, nincs valami nagyon sűrűn elfüggönyözve, szabad a belátás, mint a bejárás — lopva.

Körül széles pamlag a szoba falánál, közepén kerek asztal, rajt a szesz minden vegyülete. De ez nem érdekel minket, inkább nézzük azt a füst karikát, mely szép egymásutánban emelkedik fel a pamlag felől. — Ni, mily szépen haladnak a lámpafény felé olyan kis gyűrű alakban, mint a milyen karikát csinál az a piros, korall ajak, mely légsbe bocsátja a szivarkából.

— Malvin! szólítja a leányt a mellette ülő fiatal ember, te nem bírsz szívvel, mert ha bírnál, nem néznéd hidegen epedésemet.

— Józsi, te gyerek vagy ha azt hiszed,

hogy ez a szív is oly könnyen melegszik fel, mint az, melynek egy napja van!

Szegény Duhai József csekély ismerettel is bírhatott, de ki tehetett róla, ha a szívének nem tudott parancsolni!

Hamis kis jószág az is ott szurattja meg magát, hol neki tetszik, vagy ott talál örömet, hol mások zokognak.

Malvin nem tudott igazán szeretni, mert olyan szívvel bírt, mely dús gazdag volt az érzelmekben s jutott belőle boldog-boldogtalannak. Nem sokat törődött Duhai Józsi örvöngésig növekedett szerelmével. Egy-egy kecses mosoly Malvin ajkáról arra irányul, merre akarta s gyöngyosor fogai annak mutogatták szép fehérségüket, kinek nagyobb értéket képviselt az ajándéka. Dus haja annak hajlott le a vállaira, ki nemcsak szóval, de értékes emlékekkel is legjobban tudta magát arra érdemessé tenni.

S szegény Duhai, még is epedett. O szegény volt mint a templom egere s rágódnia kellett a 80 kros dijnokoskodáson s ugyan mi tellett abból, a nyomorult napidíjból? — hisz' az az egy hamis gyémántos gyűrű is fél havi fizetésbe került, mely Malvin újján díszlik. Többet nem adhatott s a mi legdrágább kincse volt — szíve, hideg közönnnyel fogadtatott. Most is ott tarja Duhai Malvin kezét szíve fölött, éreztetni vele annak dobbanását, mely a leány szíve felé törekszik hogy megérttesse vele, mi a szeretet?! Malvin odasimul a férfi kebelre,

20—40 százalékja. Kis részletekben, 5—10 százalékként pedig elbirná ezt a gazda. Így a bank váltótárczája kisebbednék, készpénze növekednék és ki-elégíthetné a hitelképes új hitelkeresőket.

De valljuk be a legszomorubb való-ságot, hogy földjeink igyis mértéken tul vannak terhelve adósságokkal, sőt számtalan földbirtok már értékén tul van megterhelve. Így azután bármily hasznot hozzon a birtok: az adósság kamata a jövedelmet felemészti és tulajdonosának egész évi fáradsága hiába való volt, mert még a teher-töke sem kisebbedik. Azután meg jön egy rossz termés, vagy pedig a termények értéke leszall, vagy nincs mit eladni, vagy nincs alkalmas vevő és a kamatok fizetetlenül maradnak. Mi ennek a következménye? Megütik a dobot a birtok felett és az, a ki a gazdaságnál egyébhez nem ért, családjával koldulni mehet.

Ez ellen is orvoslást kellene találni. Alakulnia kellene a fővárosban egy országos pénztintézetnek, vagy a vidéken minden megyében léteznie kellene egy-egy olyan pénztintézetnek, mely elegendő tőkével rendelkezik arra, hogy egy-egy ilyen birtokos adósságát a pénztintézet javára összegyűjtve, ötven v. negyven évi amortizációval fizettetné meg az adós által, ki ezt elbirná viselni; a minden évben ötven vagy negyven éven át egyenlő mértékben fizetendő összeg nem volna teher reá nézve és kötelezettségeinek teljesítése után is maradna tőkéje, gazdaságának és családjának fentartására.

A legközelebbi időben a pénztintézetnek feladatai közé tartozik a mezőgazdák és a földbirtokosok nyomasztó helyzetének orvoslása okos műveletek útján. A kinek olcsó hitelre van szüksége és erre a hitelre jó, azt meg kell kapnia, nehogy előre el kelljen olcsó pénzen vesztegetnie jövő évi termését; a kinek adóssága nagy, de földje olyan értéket képvisel, hogy, ha az adósság amortizáció útján eszközölnék, a

föld elég biztosítékot képvisel: annak érdekében keresztül kell vinni az amortizációt; a mi pedig általában a hitelnyújtást illeti, legyen arra is gondja a bankoknak, hogy ne adjanak a birtokokra azok értékén felül kölcsönöket, mert ennek következményeit az összes gazdák kénytelenek elszenvedni.

Mezőgazdaságunknak életérdeke, hogy a birtokos osztály vagyoni pusztulását és elszegényedését minden erőnkkel megakadályozzuk.

Ujdonságok.

— **Pénztáros választás.** A „Csongádi Takarékpénztárnál” lemondás folytán üre-sedesbe jutott pénztárnoki állásra, Szóke Gáspár községi adópénztárnokot választották meg. Így a községi adópénztárnoki állás legközelebb választás útján fog betölteni. Mint értesülünk az állásra Gillingner Lajos és Kucsera Ferencz fognak pályázni.

— **Műkedvelői színi előadás.** Lapunk előző számaiban megemlékeztünk egy műkedvelő társaságról, kik a farsang táncmulatságait mintegy megunva, ki akarják, ha csak egy pillanatra is szorítani Karueval herczeg Ö Fenségét a báltermek parkettjéről; átalakítva azt Thállia templomává. Hogy, pedig a műkedvelői színelőadásra ismét visszatérünk, azt szükségképpen tesszük, mivel lapunk előző számaiban február hó 2-ára jeleztük volt a színelőadás megtartását, a mint pedig az az előttünk fekvő színi jelentésből is kiténik — a rendezőség utóbbi intézkedéséhez képest — a f. hó 30-án körül színe: Berczik Árpád 3 felvonásos népszínműve „Az Igmándi Kispap” A színelőadás végzetével, három műkedvelő által fog bemutatni „Goldstein Számi.” Ez után pedig táncmulatság lesz, hogy a tánc-kedvelőknek alkalmuk legyen kimagasló magukat. Erdemesek a megtekintésre az Ugray és Kämpfer-féle üzleti kirakatokban látható fényképek, melyeken „Goldstein Számi” szereplői a jelenetben való első megjelenésüket mutatják be. A szemlélő a képet nézve, mindjárt tisztában van azzal, hogy a jeles utazók, nem közelebb mint Nagyváradra utaznak.

— **A csongrádi ált. Ipartestület** a mai napon d. u 2 órai kezdettel tartja az évi rendes közgyűlést a község háza tanácsstermében.

— **Hegyi Antal elmozdítása.** Lapunk legutóbbi számaiban megírtuk, hogy Hegyi Antal plébánost az állásától elmozdították. Itt közöljük a „Váci Közlöny”-nek erre vonatkozó cikkét, a mely a tény-

álást a következőkben ismerteti: Hogy Hegyi Antal csongrádi plébános megfelekedett a köteles tiszteletéről, melylyel egyházi felsőbbsege, per eminentiam, püspöke iránt tartozik azt ország-világ tudatja, mióta a napilapok azt a hirhadt nyílt támadását, melyet kiméleteleül intézett Schusztter Konstantin megyés püspök ellen tárgyalják. Azóta Hegyi ellenszenve nőttön-nőtt, engedelmessége fokozatosan erősödött és helyi lapjában folytonosan támadta és sértegette a püspököt és szentszékét. A püspöki szentszék kénytelen volt ezért felelősségre vonni s minthogy Hegyi a szentszék figyelmeztetését, readreutását semmibe sem vette, sőt durván válaszolt s főképpen mikor a szentszék többszörös sürgetésére sem volt hajlandó az általa kezelt intencziókról (mispénzekekről) elszámolni, többszörös engedelmesség címén, többszörös kánoni megintés után a váci püspöki szentszék által teljes felfüggesztésre ab officio et beneficio ítéltetett, azzal, hogy az anyagiak és lelkiek vezetésére adminisztrátor helyettesékk a plébániára, ő pedig évi járulékot huzzon. Az ítélet a felfolyamodásnak birtokon belül adván helyet, az ügy az esztergomi érseki főszenszék elé került, a mely azt 1897. év végén tartott ülésében tárgyalva, az elsőfoku bíróság ítéletét indokálva együtt helybenhagyta, sőt súlyosította annyiban, a mennyiben az intencziók rendezése után is birtokon kívül felfüggesztve marad mindaddig, míg tartós javulását hosszabb időn át be nem bizonyította s a püspök által a felfüggesztés alól föl nem oldatik. Így áll tehát ez ügy, mely a csongrádi plébánián a következő intézkedéseket tette szükségessé. A teljhatalommal felruházott szentszék Agócs János félegyházi apátplébánost és Jakubovics Sándor káplánt bízta meg azzal, hogy az ítéletet Hegyi Antallal közöljék és végrehajtsák. Agócs János egyuttal átadta a szentszékileg kirendelt adminisztrátornak, Droppa Károlynak a plébániát és kapott utasításokhoz képest mindenben intézkedett. Hegyi büntetésére egész tartamára, a plébánia-lakot is kénytelen elhagyni. Minthogy azonban a szentszék az intencziók tekintetében nem azért marasztalta el őt, mintha valóban valami hiányt fedezett volna föl, hanem azért, mert a kitűzött és meghosszabbított idő alatt egyáltalán nem akar számolni, azért meg van neki engedve, hogy még utólagosan is igazolhatja magát e tekintetben. Hogy milyen misepénzekekről feledkezett meg elszámolni Hegyi Antal, arra nézve felvilágosítást ad a más forrásból nyert következő kis statisztika. Hegyi Antal a svájci bucsujáró helyekről 1893-ban a következő pénzküldeményeket kapta:

hajfűrtjei elfödik Duhai arcját s lágyan susogja a leány: szeretlek!

Talán a szívek megértették egymást?

Malvin se tudja felelni rája,

Megnyughatott-e Duhai eme szóra?

Aligha! hiszen olyan sokszor hangzott le már az előtte s mindannyiszor csalódott. Malvint vitte tovább a tetszvágy, a hiúság s a feltűnés utáni töprengés. — Czélt ért, feltűnt, ott ragyogott az ifjuság egén, mint egy fényes csillag, de ép oly hidegen is, míg nem lehült s sugarai végig huzódtak a posványon. Szenyves rongydarabbá vált, kidobott az útszélre.

Egy szép őszi reggelen, elhomályosult csillagot szállított a paraszt szekér Budapestre. Lassan döcögött a kerék a kövezeten, nehogy a benne fekvő beteg feljajdulásával kíváncsiak seregelenek össze. A Rókus kórház magas kapuján vitték be nemsoká a beteget s vaságyra helyezték az ápolók. Nem volt ott senki ki szárazzó pillantást vetett volna is rája, elhagyatva volt mindenkitől s nem kérdezte meg a személynél kívül senki hogylétét! — Sirt a beteg, nehéz sóhajok szálltak fel kebléről s heteket kellett így átélnie, míg nem egy napon idegen férfi kereste fel őt.

A beteg csendesen imádkozott s könnyes szemét elfödé kendőjével.

Lassan közeledett felé az idegen s gyengén megszorítá a kiaszott kezét.

— Malvin! szólt lassu hangon az idegen.

Felrezzent a leány s felvetette elhomályosult szemét. Nem szólt, hanem kezét szívére téve zokogott sokáig.

— Malvin ismersz-e még, kérdé újra a férfi ismerd meg Duhai Józsi!

Malvin zokogott, nem szólt, hanem kinyújtotta kezét. Oly jól esett neki esengésre összekulcsolni a vékony ujjakat.

— Józsi, bocsáss meg! susogott nagy sokára töredező hangon a leány.

Duhai megbocsátott s bizonyosságul megcsókolta a halvány nomlokot.

Malvin megrezzent a csókolásra s halkau szólt.

— Ne, ne érints ajkaddal, soha, soha.

Ez a test nem érdelmi meg az igaz szeretet csókját, én bűnös vagyok.

— Malvin, ma már nem vagy bűnös, a kit megbántottál, megbocsát neked s szenvedésedért megcsókol té is.

— Csak Isten bocsáthat meg.

— O is megbocsát, mert érzem, hallom, szíved dobbanásáról, hogy őszinte a bánatod.

— Meuj, menj Józsi, kérd te is őt, még én is imádkozom.

— Megyek Malvin, de újból itt leszek s akkor — enyém lész.

— Nem lehet Józsi, én érdemetlen vagyok rája.

— A bocsánat mindent feledtet.

— Hazudtam, igaz szerelmedet ravaszul megcsaltam s ezt feledni nem lehet.

— Légy nyugodt Malvin, én nem látom

többé a szeenyben fetregő leányt benned, hanem a Magdolnát, kiről saját könnye mosta le a mocskot.

— Köszönöm Józsi!

— Isten veled!

Jókai a borsószemnyi gyémántot megvándoroltatja. Kiemeli a földből s viszi-viszi mindenem keresztül el a korona tetejéig, majd vissza engedi hullni oda, honnét előszedte. A szívnek is van gyémántja s a nagy nagy tömben csak is a szív képes azt fel-lelni, mely a boldogság sugarával környezheti őt.

Duhai, az élet posványában akadt rá s miért ne emelné ki onét, ha abban véli feltalálni gyémántját, igazi kincsét? Nem drágább-e egy lélek, mint az a hitvány jegecz, mely anyyi sok üveget és szívet hasított már az életben?

Vedd fel Duhai Józsi, te tudod mi a becse! Másuak semmi, neked minden; más pokolt lát szemében, te a mennyet; emeld fel, üdvözülj!

Duhai felemelte a leányt magához s karjaiban édesen suttozta fülébe az egykor csalfa s ma őszinte szót: szeretlek.

Irma, levetkőzve szenyéből, azon nevet vette fel újból, melyet a szentség szentelt meg. Bogár szeme visszaverte fényét, ragyogott s ragyogása besugározta azon szívet, mely őrizetlen szeretettel viseltetett iránta.

1893. január	3-án Bienne-ből	300 frankot
"	" 13-án Vinterhur-ból	1600 "
"	" 30-án Bienne-ből	890 "
" február	27-én Bienne-ből	505 "
" márcz.	15-én Bienne-ből	500 "
" május	17-én Vinterhur-ból	2000 "
" július	2-án Bienne-ből	50 "
" július	30-án Vinterhur-ból	1800 "
" decz.	9-én Bienne-ből	900 "
" decz.	16-án Bienne-ből	500 "
" decz.	30-án Vinterhur-ból	1800 "

összesen 10.940 frankot.

— **Az új kir. ügyész.** A szegedi kir. törvényszékhez Dobák Bela kir. főügyész helyettes utódjává az igazságügyminiszter dr. Kardos Kálmán z ombori kir. ügyészt nevezte ki.

— **A mentők sorsjegyei.** Amint értesültünk a magas pénzügyminiszterium, tekintettel arra, hogy a Mentő-Sorsjátékot azon célra engedélyezte volt, hogy annak kedvező anyagi eredményével az egyesület fennállását és zavartalan működését biztosítsa sőt azt még eddig, a szükséges pénz-erő hiányában meg nem valósíthatott feladatainak megvalósítására képessé tegye miután a kedvező anyagi eredmény elérésére a szeptember közepétől decemberig terjedő idő rövid volt, az elhalasztott húzás megtartását 21 számú rendeletével f. évi május 27-ére tűzte ki.

— **Posta és távirat kézi tarifa** jelent meg Havlin Vilmos (Budapest posta- és távirat-igazgatóságánál) kiadásában, mely jól kezelhető kemény papírra nyomtatva tartalmazza az összes európai díjszabásokat oly módon csoportosítva, hogy a nagyközönség mindennemű postaküldeményét maga megdizsajozhatja, s így előre már tájékozva van mennyibe kerül a küldemény továbbítási díja. Megrendelhető bármely posta- és távirat-hivatalnál, vagy a kiadónál. Ára 25 kr., mely összeg beküldése után bárnová bérmentve küldetik meg.

— **Az osztályosorsjáték** 90.000 korona főnyereményét az 58.011 számú sorsjeggyel szentesiek nyerték meg. Ez összegből H. Szabó Lajos kereskedő $\frac{1}{4}$ sorsjeggyel 18.000 koronát, Toncs Gyula szintén 18.000 koronát, Kanász Nagy Antal 9000 koronát nyert. — 18.000 koronát pedig egy csoport, összesen 46 ember nyert, a kik 125 firtól fölfelé 750 firtig nyertek.

— **Öngyilkos II-od bíró.** Szegvár község II-odbírája Salánki István, ki a függetlenségi és 43-as Népkörnek pénztáruka volt, a kör pénztárából mintegy 150 firtot elcsikasztott. A kör elnöke észrevéve Salánki manipulációját, számadásra hívta fel a pénztárost, ki tudva hibáját vagy zavarba jött s mielőtt a számadást megejtették volna, felment a község háza padlására, hol egy horogfára fölakasztotta magát. Holttestét még aznap megtalálták.

— **Felhívjuk t. olvasóink figyelmét** Keresztély Sándor elsőrangú zongoragyáros minta-zongoratermeire (Budapest, Vácikörút 21.) a hol úgy saját, mint minden jelesebb külföldi gyáros zongoráiból, pianóiából és harmóniumjaiból állandóan ca. 100 drb. van készletben. Keresztély Sándor gyártmányai évek óta a legjobb hírnévnek örvendnek, és elsőrendű zenészek által a legjobbaknak tartatnak. Minden hangszert 6 évi jótállással árusít, régi zongorákat, pianókat becsereél, Hitelképes egyéneknek részletfizetést is kedveményez, mely esetben az árak csupán 5 százalékkal drágábbak, mely körülmény is igazolja a cég szoliditását. Bővebb felvilágosítással, árjegyzékkel készséggel szolgál.

— **Jóslás.** A Pálok — ez évben — jó időt hoztak. Hétfőn este még eső esett, jött egy szélfordulás pár óra múlva és 10 órakor már fagyott, reggelre csont keménységűre fagyott a sár. „Pál fordulása” időfordulással is járt. A régi öregek mondják, hogy úgy tanulták azt: „Szent Pál ha napfényes, tiszta — Bőven terem mező-pusztá”. Majd elvállik, hány zsákkal telik.

— **75.900 korona** a főnyeremény az Eugen Herzeg-émlék sorsjátéknál. Figyelmeztetjük tisztelt olvasó közönségünket, hogy a húzás már február 11-én lesz.

Selyem damasztok 65 krtól 14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér színes **Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig** méterenként sima, csikos, koczkázott, mintázott damaszt stb. (mintegy 140 különböző minőség, 2000 szín és mintázatban stb. a megrendelt árukat postabér és vámmentesen, házhoz szállítva, valamint mintákat postafordultával küld **HENNEBERG G.** cs. és k. udvari szállító) **Selyemgyárak Zürichben.** Svájcba címzett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Orvosi szaktekintélyek véleménye szerint a Keleti J. budapesti elsőrangú cég által gyártott és föltalált cs. és kir. szab. sérvkötők, orthopaediai gépek, műlábak, egyenestartók (ferdenövésűeknek) a legjobbak és legmegbízhatóbbak. Keleti évek óta azon fáradozik, hogy ezen a téren a legkiválóbbat és legtökéletesebbet nyújtsa, a külföldet és a legelső klinikákat tanulmányozta.

Irodalom.

Előfizetési felhívás a »Kikeriki« képes politikai élczlapra. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest József körút: 28.

Tisztelt közvélemény!

Osztórák »Kikeriki« epéjét hadd ontssa, Gyöngye már ahhoz, hogy kedvünket elrontsa. Az osztórák komának kiadtak az utat, Nem hallik el hozzánk, ha bennünket ugat. Van már »Kikeriki« magyar biz' a lelkét! Nem öltögeti ez a magyarra nyelvét. Fiatal az igaz, de erős haragja, Ebben nagyon folyton nem csupán hajnalba. Tolla három színű, magyar a zúzaja, Siess hát magyarom s prenumerálj rája, Bugyelárisodnak sem lesz töle a kára, Negyedévre csupán egy flóres az ára.

Kikeriki!

CSARNOK.

Asszony. *)

I.

Abban az ékes meseországban történt, mely az én gyermekálmaimat tette aranyossá.

Ott ahol minden fény sugarának ezeryi színe van, ahol minden színnek kábitó édes illata, ahol ezüstlevelű fákról igaz gyöngyök hullanak, melyeket szerelmes leányzók füznek tiszteres füzérbe s felékesítik vele vakító fehér nyakukat . . .

Ebben az országban uralkodott Deliszép király. Deliszép és Csupabáj volt a legszebb pár egész meseországban. Ha ők megjelentek hiveik körében: minden leányszem szerelmesen tapadt a királyra, s nem volt ifju legény, a ki rajta nem feledte volna a szemét Csupabáj királyasszonyon.

S mégis a szép királyasszony arcán örökös bus mosolygás hovált. A világnak minden káprázatos gyönyörűsége ott hevert lábai előtt s ő mégis valamiért esengett, valami hiányzott a boldogságából.

Deliszép királyt nagyon meghatotta ez a titkos bánat. Eleinte találgatta, latolgatta, mi hiányzik még a királyné kincseiből.

Elhozatta hét ország határából a legégyéb rubintokat, a lángot vető kárunkulust, a sötétben is világító topázt. Elfogatta az erdők legékesebben szóló, legtarkább tollu madarát s ezüstkalitkában küldte el neki.

Csupabáj egy napig kacagott a kacagó madarakkal, aztán megint megjelent ajka szélén a keserű mosoly.

— Szépséges szép feleségem, szerelmes asszonyom! — szolt Deliszép király egy napon. — Van teneked valami titkos bánatod! Száz bölcsé fényes udvarunknak hetek óta törí fejét azon, hogy mivel gyógyítsunk meg. Egy se tudja kitalálni. Még én se, a ki eddig ellestem minden óhajtasodat. Oh, mond meg, mit kívánsz, hadd teljesítem.

— Teljesítsed? — kérdé Csupabáj.

*) Mutatvány a jeles szerzőnek »Tárczák« című legközelebb megjelenő kötetéből.

— Királyi szavamra. kiváud bár a koronát!

— Nos, hát parancsold meg, hogy fényes udvarunknak minden deli ifja csak engem szeressen.

Deliszép király arca elborult. Csak ezt az egyet ne kérte volna!

De ki volt mondva a királyi szó

II.

Elhívatta Deliszép király udvarának hegedűtárszagon híres bűvészt

— Készíts olyan italt, amelytől rögtön szerelmes lesz a királyasszonyba, a ki megissza.

Az ital elkészült. Egy nagy lakomán Deliszép király birodalmának minden daliáját szerelemre itatta a saját felesége, a szépséges Csupabáj királyasszony iránt

Valamennyi fülig szerelmes lett a királynéba.

Valamennyi! És ez volt a szerencse.

Mert ha egy, kettő, három lett volna szerelmes, az baj lett volna; de a háromszáz ifju szerelmes úgy örízte egymás lépését, hogy egyik se közelíthetett Csupabájhoz akkor, a mikor valamennyi nem volt jelen.

A királyasszonyt ez a helyzet olyan jó hangulatba hozta, hogy három napig ki nem jött a vidám kacagásból, mikor meglátta az epedő apródokat, sóhajtozó lovakokat s minden áron feltűnni, tetszeni akaró vitézeket.

Deliszép király is megvigasztalódott, mert látta, hogy ez a helyzet nem rá nézve veszedelmes, hanem csak országa szép leányaira, a kik most odahaza sóhajtoztak lovakjaik után.

Egy hét múlva azonban nagy meglepetésére megint elborulva, szomorkodva találta szép királynéját.

— Ragyogó királyném! — szolt hozzá szeliden. — Megint fáj az én szívem, hogy borot látok a te arczodon. Mond mi bánat?

— A lovakjaid unalmasak, király! Félek, hogy valamelyikbe bele szeretek közülok. Pedig . . .

— Pedig . . . folytatd a te édes szózatodat.

— Pedig nem szeretnék beléjük szeretni. — Mit tegyek hát, hogy csak engem szeress!

— Tedd azt, hogy a miut te vagy köztük a legszebb is, a legjobb is, a legboldogabb is. Tedd azt, hogy te légy birodalmad legelső lovakja mindenben, hogy mást ne szeressek kivüled!

Deliszép király mély gondolatokba merülve távozott.

III.

Az volt a leghíresebb vitézi torna, melyet Deliszép király rendezett udvara nagy kertjében. Nemcsak az ő birodalmából, hanem hét országról címeres kürtösök hívták össze a vitézek legjavát.

Egész nap folyt a vívás. Háromszáz dalia mérte össze hosszú egyenes pengéjét a porondon. Már mindenkit legyőztek egyszer, csak egy hosszú szomorú lovakot nem. A sisakja rostélya lebocsátva, melyen a vért feszült, kezében izzott az acél; csak hosszú szöke fürtjének libbenése hajtott hűszellőt pihegő arczába.

A bíró, — a legöregebb lovak, — megfuvatta a kürtöket.

— Van-e még bajvivó jőjjön elő!

Nem jelentkezett senki. Másodszor futtak viadalra hívták a kürtök s kis vártatva harmadszor messzi hangzott a riadó.

Nem jött több, aki vele vívni mert volna.

— Ifju lovak! — szolt a bíró. — Bárki vagy, te vagy hét ország legjobb vitéze! Lépj a királyné elé s vedd le a sisakod!

A lovag lekapasolta vértjét, eldobta a sisakját, s odatértel csupabáj királyné széke elé.

Deliszép király volt.

A királyasszony felkelt, lelépett trónusáról, selyem csipkekeudójával letörölte deli szép homlokáról a verejtéket s az egész udvar szemeláttára megölelte, megcsókolta.

— Szeretlek deli szép! Vitézem, királyom, én férjem.

Piruló arcát elrejté a daliás vitéz kebelére, s keserű könnyeket hullatott.

— Gyöngyöm! Te édes, csupabáj! Miért e könnyek? Nem vagy-e hát most egészen boldog?

— Nem vagyok, király!

— Oh, oh! Egészen megijesztesz! Voina talán még valami óhajtasod?

— Van, király!

— Oh, hát beszélj! Lásd nincs semmi, a mit érted meg nem tennék.

— Most már tudom, király, hogy te vagy a legszebb, a legjobb, a legvitézesebb. Most már szeretlek, csak téged szeretlek. Most azt kívánom, hogy birodalomban, nem, ezen a hét országon én legyek a legszebb, a legbájosabb, hogy méltó legyek hozzád, hogy mást ne szerethess csak engem!

Deliszép király most már lelke mélyéből felkaczagott.

— Oh asszony, asszony, asszony vagy! te vagy az igazi asszony, az a kire az én lelkem szomjas, a kiról álmodtam álmaimban; te vagy a legbájosabb, a legédesebb, mert igazi asszony vagy! Csak tégedet szeretlek, Csupabáj!

Csupabájuk nem volt több óhajása.

Gelléri Miksa.

A bélyegtörvény 209. §. 2. p. al. bélyegmentes.

A legjobb és legolcsóbb sorsjegy.

A Tisza Kálmán, br. Bánffy Dezső, gr. Tisza Lajos, br. Vay Béla, és gr. De-genfeld József urak
védnöksége alatt kibocsátott

Kolozsvári

szeretetház

sorsjegye,

mely áll 4 főnyereményből 57.000 korona értékben, továbbá

3996 nyereményből 103.000 korona értékben, összesen

4000 nyereményből 160.000 korona értékben,

A legkisebb nyeremény mind a két húzásnál 10 korona.

I. húzás 1898 február hó 10-én.

II. húzás 1898 április hó 10-én.

Mind a két húzásra érvényes sorsjegy ára csak 2 korona.

Kaphatók:

a rendező bizottságnál Kolozsvártt

továbbá minden sorsjegyelárusító helyen.

A legjobb, leghatékonyabb gyógyfüvekből a leggondosabban készítették, igen hatásosnak bizonyult emésztési nehézségeknél, nevezetesen étvágytalanság, savanyu böfögés, kábulás, hányás, testi- és gyomorhajók, gyomorgörcs, a gyomornak étellel való túiterhelése, nyálkásodás, vértolulás, haemorrhodiák, női bajok, bélbetegségek, hypochondria és melancholia (emésztési nehézségek következménye) ellen; lehetővé teszi az emésztés működését, egészséges és tiszta vért csinál, a beteg testnek előbbi erejét és egészségét visszaadja. — Kétféle hatásánál fogva biztos és kipróbált háziszernak bizonyult és általános elterjedtségnek örvend a

Dr. RÓSA-féle Életbalzsam.

Megrendelhető! FRAGNER B. gyógyszer-tárában Prágában III. 203. sz.

I palack 50 kr., kettős palack 1 frt.

Postán küldve 20 krral több.

Ezer elismerő-irat megtekinthető.

Kapható 25 és 30 kros adagokban. Postán küldve 6 krral több.

Számos elismerő levél.

Óvás!

Meggyőződünk, hogy ezen 30 év óta mindenütt ismert készítményt különféle módon hamisítják s azért kérek mindenkit, aki valódi balzsamhoz akar jutni, hogy határozottan a Dr. Rósa féle balzsamot kérje Fragner B. gyógyszer-tárától Prága s szigorúan ügyeljen hogy a göngyöletnek minden részén az itt látható védjegy legyen. A prágai házi kenőcs pedig csak akkor valódi, ha a doboz sárga érc fedelén: Prágai házi kenőcs, Fragner B. gyógyszer-tára kívül az itt látható törvényes védjeggyel van ellátva.

A dobozok piros színű utasításokba vannak göngyölve.

Elárusító gyógyszer-tárak: TÖRÖK J. és EGGER A. Budapest. — Helyben: VLADÁR SÁNDOR gyógyszer-tárában kapható.

Főelárusító a készítő: FRAGNER B. Apotheke »Zum schwarzen Adler« in Prag. Ecke der Spornergasse Nr. 203.

A MAUTHNER-FÉLE

hirneves

konyhakerti és virágmagvak

zárt és hatóságilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett

medve-védjeggyel

valamennyi nagyobb

FÜSZER- és VASKERESKEDÉSEKBEK kaphatók.

A Budapesten Andrassy-ut 23. szám alatt létező Mauthner Ödön cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve, úgy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

1898

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.

Ültetés távolsága: 15—20 cm.

Talaj minőség: jól trágyázott.

Mauthner-féle magvak.

Aussaatzeit: August und September.

Pflanzweite: 15—20 Cm.

Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.